金石采访

2019年金石组新采石刻共计 1198种, 1416册件, 主要包括购藏及捐赠两部分。其中购藏部分共计 1177种, 1393册件, 捐赠部分共计 21种 23册件, 具体批次为: 谈红捐赠湖南石刻拓片《华阳岩铭》等 4种 4 张; 方清亮捐赠《符明信救灾碑》1种 1 张; 杨荣发捐赠泰山刻石拓片 10种 10 张; 袁万恒捐赠《永昌博物馆藏古玺印选》1种 3 册件; 乔凯捐赠《风雨竹图》拓片 1种 1 张; 蒋玉荣捐赠《张天福墓志》1种 1 张; 陈聪艺捐赠《洛阳桥记》1种 1 张; 武立辉捐赠《麓山树镫记》1种 1 张; 刘云飞捐赠《拜岳石诗刻》1种 1 张。

金石组 2019 年拓片采访,以山西、河北、江西、四川等地石刻为主。《王忠谊妻牛氏墓志》《号崇恭墓志》《董信墓志》《晋诱妻牛氏墓志》等拓片皆为朱拓,较有特色;又入藏一批河北省永年县石刻拓片,其中有多种永年申氏家族的墓志,申佳胤、申涵光父子为明末清初的历史名人,该批文献中的申氏家族墓志多与其相关,具有重要的文献价值。另有经幢、诗刻、乡规条约等,文献类型较丰富。还有一批以江西省抚州市、宜春市、吉安市、上饶市等地近年新出买地券、墓志等为主。宋元明时期,江西地区的地券、墓志形制特殊,内容独树一帜,可以补充大量历史地理信息及民间信仰资料。这批拓片较集中地反映了江西地区地券、墓志的整体面貌,有较高的史料价值。另有徐世昌撰文、孟锡珏书丹、袁励准篆额的《王士珍碑》,此碑记载民国总理王世珍的生平,具有较高的文献价值,此碑传拓不易,实为难得。

除采购入藏的拓片之外,社会捐赠拓片也颇具特色。谈红女士、刘云飞先生、武立辉先生所捐为湖南地区石刻拓片,可补充馆藏湖南地区拓片之不足。袁万恒先生捐《永昌博物馆藏古玺印选》,是对河北省石家庄市永昌博物馆馆藏古玺印文献的揭示,对古玺研究确有助益。杨荣发、乔凯、方清亮等先生所捐拓片也都对当地石刻类型有所揭示并能补充国家图书馆馆藏所缺。